ARAMLASTAN I. FAKZH (2021-2022-II, 2022 TAVASZ) 2022.04.12. KEDD 18:15H-19:45H (90 PERC) TEREM: K155
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‘ 1. FELADAT (elméleti kérdések) (max. 5pont = 5 X 1pont. Csak a tokéletesen jo valasz ér 1-1 pontot)

1.1) Karikazza be a helyes valasz vagy valaszok bet(jelét! Légnemii kozeg (pl. leveg®) viszkozitdsa a nyomas
novekedésével...

A) né B) csokken C) nem valtozik

1.2) Karikdzza be a helyes vélasz vagy valaszok bettijelét! Egy elemi folyadékrész konvektiv gyorsuldsa az alabbi
Osszefliggéssel irhato fel:

av ar

A) QAkonv = 6_; B) Aronv = 9t C) Aronv = 2 ‘v

1.3) Karikdazza be a helyes valasz vagy vdlaszok bet(jelét! A folytonossag tétel altalanos alakja:

A)Z—’Z + div(pv) =0 B) + gradp =0 C) g- %gradp =0

1.4) Karikazza be a helyes valasz vagy valaszok bet(jelét! Az Euler-egyenlet levezetése soran haszndlt egyetlen
feltétel az alabbi.
A) surléddsmentes kozeg

B) stacioner dramlas
C) idealis kozeg
D) 6sszenyomhatatlan kdzeg

1.5) Karikazza be a helyes valasz vagy valaszok bet(jelét! Az altalanos Bernoulli-egyenlet az Euler-egyenlet
vonalintegralja, melyben az egyes tagokat I, Il., lll,, IV és V. jellel jeloltiik.
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109

A) Az|l.tag zérus, ha az aramlas stacioner.

B) Al tag csak akkor zérus, ha aramvonalon integralunk.

C) Al tag stacioner aramlasban mindig zérus.

D) A V. tag potencidlos erétér esetén atirhaté az ,,— (U, — U;) ” alakra.
E) AzV.tag surlédasmentes kdzegben mindig zérus.
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2. FELADAT (10pont)

Egy h6cserél6t tartalmazo tartdlyba az ,,1” ismeretlen
D1 atmér6jli csovon t1=200°C forro flistgaz aramlik be
n=2. fokd forgdsparaboloid alaki sebességprofillal,
amelyben a tengelybeli sebesség vmax=20m/s értéki. A
cs6tengely abran lathato fallal bezart szoge a=30°. A
hGcserélén ataramolva a flstgaz hdémérséklete
1,=100°C értéklire csokken, majd a ,2” jell
(DD2=600mm) csévon qv,=2m3/s térfogatdrammal
tavozik. Stacioner allapot. Tulnyomasos rendszer: a
flistgdz nyomasa a slrliségszamitas szempontjabdl
mindenhol p=1,1bar értéklinek vehetd, R=287J/(kgK).
ADATOK:

Jel ,17 ,2" Mértékegység
@D JD1=? 600 mm

t 200 100 °C

p 1,1 1,1 bar

KERDESEK: Hatdrozza meg a fiistgdz tdomegaramat, az

D1

a
Ny

Vmax

A sebességprofil n=2. foku

fargdsparaboloid alakd a csében

ismeretlen &D; cs6atmérét és az ,1” és ,,2” cs6keresztmetszetekben az atlagsebességeket!

MEGOLDAS (A lap tuloldalan is folytathatja a megoldast)

0,568259 m  0,253619 m2
D2= 600 mm 0,6 m  0,282743 m2
vmax= 20 m/s
n= 2 foku
v1, atlag= 10 m/s
t1= 200 C 473 K
R= 287 J/(kg.K)
p 110000 Pa
rhol= 0,810307 kg/m3
t2= 100 C 373 K
rho2=1,027548 kg/m3
qVv,2= 2 m3/s
v2= 7,073553 m/s
gm=2,055095 kg/s
qVi1= 2,536193 m3/s
Al= 0,253619 m2
D1= 0,568259 m 568 mm
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3. FELADAT (10pont)

Egy Ocednjaré hajé motorjanak abran lathato E'.1=_

@D=1200mm atmérgji f6étengelyét N=20db :
azonos W=600mm hosszusagu 4ll6 (abran

sraffozott) csapdgyhaz veszi koriil koncentrikusan.
A tengely és a csapdgyhaz kozott 1évd, 1 \L
sugdriranyban S=0,25mm vastagsagu rést ismert \ / o | N
paraméterd (800kg/m3 sir(iségl és 1,25-10°m?/s ‘ |

viszkozitasu) kendolaj tolti ki. A tengely a vizsgalt

id6pillanatban  pontosan  n=65ford/perc  értékli  allandd
fordulatszammal forog, mik6zben a motor P=30000kW teljesitményt
ad le. FELTETELEK: p=4ll., u=4ll., newtoni kdzeg, stacioner 4llapot, a T
vékony résben sugdriranyban linearis sebességprofil tételezhetd fel. @
KERDESEK:

A)Hatarozza meg elGsz0Or egyetlen csapagyra a csusztatofesziltséget,

a kerileti er6t, a veszteségnyomatékot, és veszteségteljesitményt!
B)Szamolja ki N=20db csapagyra a motorteljesitményre vonatkoztatott relativ veszteségteljesitmény értékét!

DN\

W

MEGOLDAS (A lap tuloldalan is folytathatja a megoldast)

D= 1200 mm 1,2 m
S= 0,25 mm 0,00025 m
W= 600 mm 0,6 m
rho= 800 kg/m3
nl= 1,25E-05 m2/s
mi= 1,00E-02 kg/(m.s)
n= 65 ford/perc 1,0833 ford/sec
= 408,4 rad/min 6,81 rad/s
P= 30000 kw 30000000 W
R= 600 mm 0,6 m
vker= 4,084 m/s
dvker/dr= 16336 1/s
tau= 163,36 Pa
Rk= 600,125 mm 0,600125 m
Dk= 1200,25 mm 1,20025 m
Ak6zép= 2,26242 m2
Fker= 369,59 N
Mveszt= 221,80 Nm
Pveszt= 1509,77 W
N.Pveszt 30195,33 W 30,20 kw
rel veszt.telj= 0,1007%
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4.FELADAT (10pont)

Az 3dbran lathaté <&D=500mm atmérdjd, H=600mm

magas fliggbleges tengelyl, a po nyomasra felil kdzpen nyugalmi (©=0)
nyitott hengeres tartdly h=400mm magassagig vizzel folyadékfelszin

van toltve. Az abra az =0 nyugalmi folyadékfelszint

mutatja.

ADATOK: g=10N/kg; pviz=1000kg/m3; po=10°Pa

KERDESEK:

A)A hengert mekkora allandd o szogsebességgel kell
megforgatni, hogy a viz éppen elérje a tartaly
fedlapjat? Rajzolja be a forgd vizfelszin alakjat az
abraba!

B)Hol taldlhaté az a pont az A) kérdésben kiszamolt ®
szogsebességgel forgd folyadékban, ahol a
legnagyobb a tulnyomas? (Jeldlje be az dbran egy ,,B”
jeli ponttall) Szamitsa ki ebben a pontban a
tulnyomast! ps-po=? [Pa]

C) Mekkora ekkor a tartaly aljan a tengelyben (abran ,,C”
pont) a nyomas értéke? pc=? [Pa]

MEGOLDAS (A lap tuloldalan is folytathatja a

megoldast)
- rho= 1000 kg/m3

H= 600 mm 0,6 m
h= 400 mm 0,4 m
D= 500 mm 0,5m
Dh/2= 200 mm 0,2 m
Dh= 400 mm 0,4 m

g= 10 N/kg
R= 250 mm 0,25 m

p0= 100000 Pa
o= 11,313708 rad/s

(pB-p0)= 6000 Pa

(pC-p0)= 2000 Pa

pC= 102000 Pa
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5. FELADAT (10pont)

Egy felll zart, a folyadékfelszin feletti
légtérben p: nyomasu, vizzel H=6m
szintig toltott tartalyhoz alul két
kiilonb6z6 atmér6jld és hosszusagu,
vizszintes tengelyd cs@szakasz
csatlakozik. A csGvégen 1évé gombcsap
teljesen nyitott. Stacioner aramlasi
allapot.

FELTETELEK: =0, p=3all., Atartsiy>>Acss,
azaz a tartdlyban a folyadékfelszin
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lesiillyedése elhanyagolhatd. Az atmeneti idomok és a gdmbcsap hosszusaga elhanyagolhaté. A nyitott
gombcsap be- és kidramlasi keresztmetszete azonos.
ADATOK: po=10°Pa; p=1000kg/m?3; d1=200mm; d>=100mm; g=10N/kg; L1=20m; L,=20m; [x=15m

KERDESEK:

A) Mekkora p: tartdlynyomast kell |étrehozni ahhoz, hogy ebben a stacioner aramlasi allapotban a viz ,A”
pontbeli sebessége pontosan va=6m/s értékd legyen? pt=?

B) Szamitsa ki ekkor az ,A” pontbeli statikus nyomas értékét! pa=?

C) Mekkora ebben az allapotban a csévégen kidramlo viz sebessége és a viz térfogatarama? v,=?, qu=?

H= 6m
dl 200 mm
d2 100 mm
rho= 1000 kg/m3
g= 10 N/kg
p0= 100000 Pa
z2= Om
VA= 6 m/s
vki= 24 m/s
pt= 328000 Pa
pA= 370000 pa

qV= 0,188496 m3/s

MEGOLDAS

0,2 m
0,1m

678,584 m3/h




